Муниципальное образовательное учреждение
общеобразовательная средняя школа
с. Большой Вьяс
ДОКЛАД
на общешкольном родительском собрании
“Семейное воспитание подростков и юношей”
Классный руководитель
6 класса
Фролов М. В.
2017 г.
Юношеский возраст охватывает, по мнению большинства педагогов, медиков и психологов отрезок жизни человека от 14 до 20 лет. Одна из главных особенностей раннего юношеского возраста - смена авторитетов в их сознании и перестройка взаимоотношений с взрослыми.
На границе юношества у подростка меняется оценка собственного возраста. Дети до 7 лет считают сами себя «большими», от 7 до 11 лет-средними». С И до 12 лет точка отсчета меняется: эталоном возраста становится взрослый, и подросток считает себя маленьким.
Одной из самых важных потребностей юношеского возраста становится потребность в освобождении от контроля и опеки родителей, учителей, старших вообще, а также от установленных ими правил и порядков.
Самым важным фактором, влияющим на развитие человека в этом возрасте, по-прежнему остается семья. Семейные условия, включая социальное положение, род занятия, материальный уровень и уровень образования родителей в значительной мере предопределяют жизненный путь человека. Кроме сознательного, целенаправленного воспитания, которые дают ему родители, на ребенка воздействует вся внутрисемейная атмосфера. Значительное внимание на личность подростка оказывает стиль его взаимоотношений с родителями. Эмоциональный тон отношений между родителями и детьми можно представить в виде школы, на одном полюсе которой стоят максимально близкие, теплые, доброжелательные отношения, а на другом - далекие, холодные и даже враждебные. В первом случае основными средствами воспитания являются внимание и поощрение, во втором — строгость и наказание. Множество исследований доказывают преимущество первого подхода. Подросток, лишенный сильных и веских доказательств родительской любви, имеет мало шансов на высокое самоуважение, теплые и дружественные отношения с другими людьми. Недоброжелательность или просто невнимание со стороны родителей вызывает у детей неосознанную взаимную враждебность. Эта враждебность может проявляться как явно, по отношению самим родителям, так и скрытно. Безотчетная, необъяснимая жестокость, проявляемая некоторыми подростками и юношами по отношению к посторонним людям, не сделавшим им ничего плохого, чисто оказывается именно следствием детских переживаний. Если же эта враждебность направляется внутрь подростка, она даёт низкое самоуважение, чувства вины и тревоги.
Эмоциональный тон семейного воспитания существует не сам по себе, а в связи с определённым типом контроля и дисциплины. Разные способы родительского контроля также можно представить в виде шкалы, на одном полюсе которой высокая активность, самостоятельность и инициативность ребенка, а на другом - пассивность, зависимость и слепое послушание.
Наилучшие взаимоотношения старшеклассников с родителями складывается обычно тогда, когда родители придерживаются демократического стиля воспитания. Этот стиль в наибольшей степени способствует воспитанию самостоятельности, активности, инициативы и ответственности. Поведение ребёнка направляется в этом случае последовательно и вместе с тем гибко и рационально:
родитель должен всегда объяснять причины своих требований и поощрять их обсуждение подростком;
2 власть    родителя    должна    использоваться    лишь    в    меру необходимости;
в ребёнке нужно ценить как послушание, так и независимость; родители должны устанавливать правила и твёрдо проводить их в жизнь, но нельзя считать себя непогрешимым. Нужно иногда   спросить   себя:   "Так   ли   необходимо   то.   Чего   ч добиваюсь от ребёнка?"
и   последнее   правило.   Нужно   прислушиваться   к   мнению ребёнка, но не исходить только из его желаний.
Крайние типы отношений, всё равно идут ли они в сторону жёсткой требовательности или всетерпимости и всепрощения, дают плохие результаты. Излишняя требовательность вызывает у детей отчуждение от родителей, чувство своей незначительности. Родительские требования, если они кажутся необоснованными или невыполнимыми вызывают либо протест и агрессию, либо апатию и пассивность. Ну а перегиб в сторону вседозволенности вызывает у подростка ощущение, что родителям нет до него дела. Кроме того, пассивные, незаинтересованные родители не могут быть примером для подражания. Другие влияния - школы, сверстников, средств массовой информации - часто не могут дать такой пример, оставляя ребёнка без надлежащего руководства и ориентации в сложном и меняющемся мире.
В наших семьях существуют разные стили семейного воспитания. Однако, в большинстве семей обращение с детьми является значительно более требовательным и жёстким, чем это видится самим родителям. При опросах детей в нашей стране, выяснилось, что 60 % родителей использую физические наказания. Наверно, такие есть и среди нас. Главное, что нужно понять таким родителям - это то, что физические наказания делают ребёнка глубоко несчастным. Наказывая сына или дочь физически, родители лишают их самого главного: спокойного счастливого детства. Между тем современные психологи утверждают, что у ребёнка, не привыкшего с детства быть счастливым, мало шансов стать счастливым в будущем. У него просто нет опыта счастливой жизни. Ребёнок, которого наказывают физически, утрачивает способность радоваться жизни, лишается жизненного оптимизма. Подумайте, стоит ли отнимать у ребёнка счастливое детство ради хорошей оценки в дневнике или ради беспрекословного послушания.
Есть и другая опасность. Подавляющее большинство несовершеннолетних правонарушителей - подростки, подвергшиеся строгому, требовательному воспитанию, с раннего детства привыкшие к наказаниям. Часто можно услышать такое мнение: "А вот нас родители били - и ничего, людьми выросли". С этим можно было бы согласиться, если бы такой человек был идеальным, безупречным, лишённым недостатков. Но, может быть, если бы такого человека не наказывали, он смог бы стать лучше? Более чутким, более внимательным, терпимым.
Ну а что же делать, если ребёнок не понимает, не слушается? Прежде всего нужно понять причины непонимания. Чаще всего встречаются две.
Причина первая. Между родителями и ребёнком нет душевной близости, при которой ему хотелось бы доставить удовольствие родителям. Так получается, если ребёнка унижают, наказывают, не стремятся понять его. Или
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если не уделяют ему внимания, не делятся своими радостями и проблемами, не проводят вместе свободного времени. Жизнь такого ребёнка отделена стеной от жизни их матерей и отцов.
Причина вторая. Предъявляемые ребёнку требования непосильны или слишком трудны для него. Часть родителей требуют хороших оценок от детей со средними способностями, с неустойчивой или слабой нервной системой. Угрозы и наказания только увеличивают трудности школьника и могут на всю жизнь привить ему отвращение к умственному труду.
Если у родителей есть проблемы с ребёнком, им нужно пересмотреть свои требования к нему, или даже посоветоваться с психологом. Но главное, не жалеть сил и времени на построение близких, доверительных отношений, на создание спокойной и тёплой обстановки в доме. Это сложная и кропотливая работа, но без неё правильное воспитание невозможно.
Почему же так живучи жёсткие, авторитарные методы воспитания? Во-первых, такова традиция. Став взрослыми, люди часто воспроизводят то, что с ними самими проделывали родители, даже если они помнят, как трудно им приходилось. Во-вторых, характер семейного воспитания очень тесно связан со стилем общественных отношений. Семейный авторитаризм отражает и подкрепляет командно-административный стиль, укоренившийся на производстве и в общественной жизни. В-третьих, люди бессознательно вымещают на детях свои служебные неприятности, раздражение, возникающее в общественном транспорте, очередях, общении с соседями и т. д. И, в-четвёртых, низкий уровень педагогической культуры, убеждённость в том, что лучший способ разрешения любых конфликтов - сила.
Но если с маленькими детьми такие методы воспитания ещё как-то "проходят", то в подростковом и юношеском возрасте они неминуемо порождают конфликты, причём приходится платить и за старые, давно забытые обиды. Как ни велико влияние родителей на формирование личности, к старшим классам стиль взаимоотношений детей с родителями уже сложится, и тогда "отменить" все обиды и конфликты будет невозможно.
В основе привязанности ребёнка к родителям лежит зависимость от них, причём мать, обычно, детям ближе, чем отец. По мере роста самостоятельности, такая зависимость начинает ребёнка тяготить. Очень плохо, если ему не хватает родительского тепла. Но есть вполне достоверные психологические данные о том, что избыток родительской любви тоже вреден как для мальчиков, так и для девочек. Это затрудняет у них формирование самостоятельности и порождает устойчивую потребность в опеке, зависимость - как черту характера.
Любящие матери, не способные мыслить о ребёнке отдельно от себя, часто не понимают этого. Но юноша не может повзрослеть, не разорвав эмоциональной зависимости от родителей, и не включив свои отношения с ними в новую, более сложную систему взаимоотношений, центром которой являются не родители, а он сам. Чувствуя охлаждение, многие родители думают, что дети их разлюбили. Жалуются на их черствость, замкнутость. Но после того, как критический период проходит, эмоциональный контакт с родителями если они сами не успели его испортить, обычно восстанавливается уже на более высоком, сознательном уровне. Рост самостоятельности ограничивает родительскую власть Старшеклассники, как правило, самостоятельно распределяют своё
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время, выбирают друзей и формы проведения досуга. Тем не менее, отвечая на вопрос: "С кем бы ты стал советоваться в сложной житейской ситуации", и юноши и девушки на первое место поставили мать, на второе, чаще всего ставят отца. Иначе говоря, с товарищами приятно развлекаться, с друзьями - делиться переживаниями, но в трудную минуту лучше обратиться к матери и отцу.
При всей тяге к самостоятельности юноши и девушки остро нуждаются в жизненном опыте и помощи старших. Многие волнующие их проблемы они вообще не могут обсуждать со сверстниками, так как мешает самолюбие. Да и какой совет может дать человек, который имеет так же мало жизненного опыта, как и ты сам?
В подростковом возрасте отношения детей с родителями часто оставляют желать лучшего. Причина этого прежде всего в психологии взрослых, не желающих замечать изменения внутреннего мира подростка. Эти изменения часто происходят слишком быстро для родительского глаза. Ребёнок вырос, изменился, а любящие родители всё ещё видят его таким, каким он был несколько лет назад. Один 15-летний подросток заметил: "Главная беда с родителями - то, что они знали нас, когда мы были маленькими".
Отношения детей и родителей неравноправны. Многие родители болезненно переживают ослабление своей власти. Кроме того, действуют определённые культурные запреты. Например, у нас не принято обсуждать проблемы взаимоотношения полов с людьми другого возраста, это делается только со сверстниками. В результате, очень важная для подростков и юношей сфера интимных переживаний из общения с родителями исключается. Чрезвычайно важные для этого возраста темы - "этапы полового созревания", и "интимные отношения" - очень редко затрагиваются в разговорах родителей с детьми. Но если о том, что больше всего волнует, говорить невозможно, общение неизбежно принимает формальный характер. Обе стороны чувствуют возникший между ними барьер, страдают от этого, но сделать ничего не могут. Чем больше родители "нажимают" на поведение, успеваемость и другие аспекты жизни детей, тем суше, формальнее становятся их взаимоотношения.
И здесь особенно трудно приходится отцам. Сегодня отцовская роль в семье стала особенно сложной и проблематичной. По опросам школьников выясняется, что две трети отцов не понимают проблем детей, не помогают им в учёбе, не обсуждают с ними книг, фильмов. В некоторых семьях единственная форма отцовского общения с детьми - совместный просмотр телепередач.
Дело не в том, что современные мужчины уделяют меньше внимания семье и детям, а в том, что подорвано их традиционное положение в семье. Отец перестал быть единственным кормильцем и опорой семьи. Труд был и остаётся главной деятельностью мужчины, но в наши дни ребёнок не видит, как работает отец на производстве. А в устройстве семейного быта роль матери выглядит более важной и значительной, чем роль отца. В этих условиях отцовские чувства и отцовская роль сами требуют определённого воспитания и обучения. В патриархальном обществе учиться отцовству не было необходимости. Будь сильным и преуспевающим хозяином и всё остальное - благоустроенный дом, уважение окружающих, послушная жена и дети - появится само собой. Сегодня положение резко изменилось. Мужчины лишились привилегированного положения, и чтобы иметь душевное спокойствие и авторитет в семье, отец
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должен обладать рядом свойств, которые раньше не считались достоинствами мужчины - внимательностью, чуткостью, отзывчивостью. Без них невозможно полноценное участие отца в воспитании детей.
Равняясь на систему ценностей, принятых в обществе сверстников, мальчики-подростки старательно искореняют в себе эти якобы "женские" качества, а становясь взрослыми обнаруживают, что неспособны выражать свои чувства и эмоции. Броня, которой подросток окружает себя в порядке самозащиты, превращается в тюрьму, из которой взрослый мужчина не может освободиться.
Необходимо всячески вовлекать отцов в процесс семейного воспитания детей. Это обязательно принесёт положительные результаты не только для ребёнка, но в конечном итоге, и для всей семьи в целом.
