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Леса редеют и мелеют реки, 
Ведь это всё не наше, а его 
Того, кто будет жить в тридцатом веке. Легко потомка грабить своего. 
Ты не поможешь - кто ему поможет? 
Ведь за себя он постоять не может.
В последние годы повысилось внимание общественности к проблеме экологического образования, что вызвано серьёзными проблемами: истощением природных ресурсов, ухудшением состояния окружающей среды и, как следствие этого, здоровья человека.
Наша Земля прекрасна. Посмотрите в окно, и вы увидите, как поразительно разнообразна живая природа! Но на протяжении своей истории человечество не только познавало природу, но и изменяло ее. Человек изменил Землю. Он сделал ее во многом опасной для собственного здоровья, для будущего детей, и чтобы не исчезнуть с лица Земли, люди должны сохранить все живое на планете, т.е. бороться с уничтожением лесов, остановить наступление пустынь, защитить планету от всех видов загрязнений. Это важнейшие экологические проблемы, которые необходимо решить человеку. Поэтому надо развивать у людей экологическую образованность, сознательное отношение к природе.
Под экологическим образованием понимается непрерывный процесс обучения, воспитания и развития личности, направленный на формирование системы научных и практических знаний и умений, ценностных ориентаций, поведения и деятельности, обеспечивающих ответственное отношение к окружающей социально-природной среде. Реальным выражением ответственного отношения к природе является овладение экологической культурой.
Экологическое образование развивается в мировой практике, как важнейшая мера преодоления экологической опасности.
Подсчитано, что до появления на Земле человека один вид живого исчезал в среднем за тысячу лет, с 1850-1950 г. один вид за 10 лет (т.е. в 100 раз быстрее) после 1950 г. за один год. А сейчас ежедневно исчезает один вид растений, животных, грибов. Если так пойдет и дальше, то уже через несколько лет каждый прожитый людьми час будет отмечен гибелью одного вида организмов. 40 % "дождевых" тропических лесов, "легкие планеты", уничтожено, и вырубка их продолжается со скоростью 30 га/мин.
За 300 лет образуется 1 см чернозема - мы теряем 1 см в три года. 
Уже   сейчас   мировой   сток  рек   проходит   через   промышленные предприятия, оросительные системы.
По оценкам специалистов, состояние здоровья населения на 20% - 40% зависит от состояния окружающей среды. Онкологические заболевания на 80% зависят от состояния окружающей среды.
Выбросы цветной металлургии воздействуют на сердечно-сосудистую систему, черной металлургии - на дыхательную, химическая и нефтехимическая промышленность дает широкий спектр аллергических заболеваний. Загрязнение окружающей среды в первую очередь влияет на здоровье детей - лишь 10% старших школьников в нашей стране признаны практически здоровыми.
На территории нашей страны выделено 290 ареалов экологически не благоприятных для здоровья человека - это 16% территории страны, где проживает 20% населения, это и наша Пензенская область.
Под воздействием человека лик нашей планеты неузнаваемо изменился и продолжает меняться.
Темпы вымирания видов живых организмов беспрецедентны. В 1600 году на Земле насчитывалось примерно 4230 видов млекопитающих; к нашему времени 36 из них исчезли, еще 120 находятся под угрозой исчезновения. Из 8690 видов птиц исчезли 94 вида и 187 являются исчезающими. Под угрозой вымирания находится около 20 тысяч видов растений, около 100 видов уже потеряно для человечества.
А нужны ли вымирающие виды в природе? Нужны ли они человеку? Ведь большинство людей никогда не увидит, а может быть, даже и не узнает о существовании стерха и черного аиста, выхухоли и других животных и растений. Однако многие редкие виды представляют большой интерес для науки. Ведь с исчезновением вида будет утеряна вся содержащая в нем научная информация.
Делить виды на "полезные" и "вредные" неграмотно с точки зрения
экологии, да и безнравственно, потому, что в природе каждый вид находится
на своем месте. Около 50 лет назад американский эколог Олдо Леопольд
писал: "Самый большой невежа тот человек, который спрашивает про
растение или животное: «А какой от него прок?» Если механизм Земли хорош в
целом, значит, хороша и каждая его часть, независимо от того, понимаем мы
ее назначение или нет". Можно перечислить множество редких видов,
которые имеют немаловажную хозяйственную ценность (например,
киты, пресноводные жемчужины, женьшень). Многие животные вырабатывают вещества, которые могут быть использованы в качестве лекарственных препаратов. Еще недавно никто не знал о пользе опасных пауков-каракуртов, и их при каждой возможности истребляли. А их яд оказался ценнейшим лекарственным и диагностическим препаратом и ценится сейчас на вес золота.
Ученым Нижегородского университета были установлены целебные свойства яда серой и зеленой жаб. Будучи введенным в кровь, он действует как стимулятор сердечной деятельности.
Уже обсуждалась перспектива организации опытного производства лекарственного препарата, но оказалось, что в городе и его окрестностях нет нужного количества жаб, чтобы собирать яд. Численность жаб сокращается в первую очередь в результате преследования со стороны человека. Задумывается ли подросток, кидающий в жабу палку, скольких людей он лишает столь нужного для них лекарства, а может быть и жизни? Теряя виды, мы теряем возможность их использовать. Проявления жестокости по отношению к "братьям меньшим", каждый пятый подросток считает демонстрацией храбрости и мужества. Налицо существование негативных сдвигов в ценностной ориентации наших детей.
Перспективы разрешения экологических проблем зависят от всеобщей, экологической грамотности населения, понимания истоков, сущности и путей разрешения современной кризисной ситуации.
Внутренним
фактором,
стимулирующим
развитие
экологического образования, является его связь с формированием важнейших качеств личности - ответственности, гуманности, милосердия, гражданственности. Эти факторы тесно связаны, ибо развитие личности возможно лишь при сохранении природного богатства мира, а охрана окружающей среды - это непременное условие развития человека.
На мой взгляд, создание Министерства охраны окружающей среды, специальных организаций на предприятиях, введение нового школьного курса "Экология" недостаточно для решения экологических проблем. Самое важное в этом направлении - это выработка нового мышления, которое заключается в переориентации ценностей и поведения людей в отношении к окружающей среде и своему здоровью.
Итак, очевидно, что работа по экологическому образованию школьников является настоятельным требованием времени, в котором мы живем. Но не надо полагать, что экологическое образование возможно только на уроках биологии и географии. На уроках физики тоже можно осуществлять экологическое образование посредством решения задач практического и прикладного направления, связанных с деятельностью человека.
Психологические особенности учеников 7-8 классов таковы, что при решении задач они должны опираться на доступные их пониманию ситуации. А задачи о животных, растениях, деятельности человека, как раз таковыми и являются!
Наблюдая за детьми, я всё больше приходил к мысли, что экологическое образование - это дело не только уроков экологии и отдельных воспитательных часов на данную тему, но и всей системы школьного образования, в том числе и учителей физики.
Проведя анкетирование в 9 классе по выявлению отношения учащихся к природе и своему здоровью, я получил следующие результаты: на два важных вопроса "Задумываетесь ли вы о последствиях для своего здоровья, закуривая сигарету?" и "Знаете ли вы, какими темпами идёт вымирание живых организмов на Земле?", на первый - 70% ответили "нет", на второй - 90% учащихся не имеют об этом представления.
Изучив анкету и начав работу над этой проблемой, я поставил перед собой задачу: языком физики показать взаимозависимость человека и природы, и к чему может привести нарушение равновесия между ними.
Решая эту проблему, выбрал свою систему экологического образования на уроках физики. Это:
1.     Урок объяснения нового материала.
При изучении и обсуждении нового материала использую фронтальный вид работы, решаем задачи практического характера на экологическую тему. Например, для 7 класса подобраны мною задачи и объединены в серию "Знаешь ли ты, что...":
а) растения, животные; б) грибы; в) природа; г) твоё здоровье;
д) кислород; е) курение; ж) вода.
Применяю учебно-наглядные пособия, схемы, диаграммы (составленные на местном материале).
2.
Уроки применения знаний и формирования умений и навыков
учащихся. Они включают в себя:
а)
Уроки - практикумы. На основе применения теоретических знаний
организуется        решение
познавательных        задач   (экологического
содержания) и анализ ситуаций, встречающихся в социальной практике.
б)
Семинар. Даёт возможность учащимся под руководством учителя
обсудить  важнейшие  вопросы темы на базе ранее  полученных знаний,
предварительного изучения рекомендованных источников экологического
материала, заданий экологического направления.
в)
Урок   -   диспут.   Публичный   спор   на   важнейшую   тему   с
использованием     экологического     материала.     (Тема:     "Экологические
последствия технического прогресса").
г)
Ролевые   игры.   Процесс   обучения   максимально   приближен  к
практической деятельности. Например, урок - суд: по итогам решённых задач
на    экологическую    тему    предъявляется    обвинение    человечеству    в
уничтожении природы.
3.
Уроки обобщения, проверки и учёта знаний представляют ещё
больше возможностей для экологического образования.
а)
Уроки - зачёты. Работа ученика с индивидуальной карточкой,
содержащей задачи экологического характера на пройденную тему.
б)
Урок   -   итоговое   обобщение.   Урок,   позволяющий   обобщить
приобретённые знания, выявить уровень усвоения ведущих понятий и идей.
На этих уроках использую индивидуальные, групповые и фронтальные виды
работы с решением текстовых задач, познавательных конкурсов, викторин.
Решая с учащимися на разных видах уроков эти задачи, я заметил, что, во-первых, повысился интерес к физике, что физика, как наука прикладная, с помощью которой можно рассчитать или измерить, интересна всем учащимся. Дети увидели в ней стройность, лаконизм, последовательность, симметрию, убедительность, порядок, доказательность. Во-вторых, решая задачи на экологическую тему, ученик это делает с желанием и чувствует себя первооткрывателем, творцом. В-третьих, результаты решённых задач зачастую детей ошеломляют, т. е., воздействуя эмоционально на сознание учащихся, способствуют формированию экологического самосознания, мышления. Наблюдая за результатами работы с учащимися по экологическому образованию на уроках физики, отмечаю, что, отвечая на эти же вопросы анкеты в конце года, учащиеся дали другие ответы. Только 35% также ответили на первый вопрос "нет", и 20% на второй
вопрос ответили тоже "нет".
Тем, кто сегодня сидит за школьной партой, нужно сберечь воду, воздух и землю от слишком уж интенсивного воздействия научно-технического прогресса. Успех или неуспех сегодняшнего реформирования нашего общества во многом будет определяться тем, насколько успешно будет решена экологическая проблема, причём повсеместно на всей Земле.
Жить и работать нашим учащимся предстоит завтра, а учить их действовать нужно сегодня через экологический всеобуч.
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